

# 中国科学院国家科学图书馆兰州分馆

## 联村联户为民富民行动

# 简 报

第 1 期

兰州分馆联户为民富民行动协调推进领导小组办公室 2012 年 5 月

---

### 本期要目：

- ◆ 兰州分馆召开“联村联户、为民富民”行动动员部署会议
- ◆ 兰州分馆赴“联村联户、为民富民”联系点调研
- ◆ 兰州分馆召开联村联户工作推进专题会
- ◆ 兰州分馆积极部署“联村联户、为民富民”行动近期重点工作
- ◆ 甘肃省西和县领导到兰州分馆调研



## 兰州分馆召开“联村联户、为民富民”行动动员部署会议

为贯彻落实甘肃省“联村联户、为民富民”行动，2月24日下午，国家科学图书馆兰州分馆召开“联村联户、为民富民”行动动员部署大会。兰州分馆党委书记王彦东作动员部署讲话，兰州分馆副馆长高峰、吴新年和各部门负责人及全体管理干部参加了会议。



会议认真学习了《中共甘肃省委关于在全省开展“联村联户、为民富民”行动的意见》和省委书记、省人大常委会主任王三运在全省“联村联户、为民富民”行动动员大会上的讲话精神，传达了中国科学院兰州分院“联村联户、为民富民”行动动员部署会议精神，并就兰州分馆“联村联户、为民富民”行动做了安排部署。



会议认为，开展“联村联户、为民富民”行动是解放思想、转变作风、锻炼干部的创新之举，是固本强基、促进发展、造福群众的务实之策。兰州分馆积极响应省委的号召和部署，充分认识“联村联户、为民富民”行动的重要意义，紧密围绕宣传政策、反映民意、促进发展、疏导情绪、固本强基、推广典型六项主要任务，结合兰州分馆信息资源研究服务优势和联系贫困村、特困户实际，分批分期、先行调研、稳妥推进，力争做到开展“联村联户、为民富民”行动与深入开展创先争优活动、党建和创新文化建设、院地合作、奉献爱心和公益活动、锻炼培养干部、研究生思想政治教育和社会实践活动等六个结合，不断创新工作举措，认真完成工作任务。

会议还宣布成立了兰州分馆“联村联户、为民富民”行动协调推进领导小组及办公室，要求建立健全考核落实机制，紧密围绕兰州分馆的特色，尽快组织与联系村户的协调调研，提供必要的保障服务，努力为富农兴陇工作做出贡献。

## 兰州分馆赴“联村联户、为民富民”联系点调研

为积极响应中共甘肃省委“联村联户、为民富民”行动号召，3月18日至19日，中国科学院国家科学图书馆兰州分馆“双联”领导小组组长、党委书记姬贵林，兰州分馆“双联”领导小组成员、副馆长高峰，兰州分馆“双联”领导小组办公室成员黄小旭一行三人，到“双联”联系点陇南市西和县洛峪镇洛峪村进行调研。

西和县位于甘肃省东南部，为重点国扶贫困县，被誉为“中国半夏之乡”。西和县人大副主任蒙泽华、县文化局长王卫红、洛峪镇党委书记张富生、镇长刘文孝以及洛峪村党支部书记张华等县镇村领导介绍了洛峪镇和洛峪村的基本情况，为贯彻十七届六中全会精神和2012年中央一号文件，他们正在整合相关资源筹建洛峪镇中心图书馆，希望兰州分馆帮助他们在洛峪镇中心图书馆旁新建“农业科技馆”，促进土地资源集约化利用和特色农业规模发展；并希望调查解决半夏种植中存在的连作障碍等关键技术问题。随后，姬贵林一行考察了正在建设的洛峪镇中心图书馆，走访了兰州分馆联系的部分贫困户，对照参观了该村的1户小康户，并与农民亲切交谈，了解每户家庭成员、养殖、种植、外出打工、经济收入等情况，一起分析贫困户目前面临的困难，听取每一家的想法。

西和县副县长许彤在洛峪村和姬贵林一行进行了座谈交流。姬贵林表示，兰州分馆将认真梳理“联村”需求和“联户”对象的具体困难，制定切实可行的帮扶方案，把兰州分馆的科技信息资源和人才优势与帮扶对象最现实、最迫切的问题紧密结合起来，群策群力，注重实效，努力引导贫困户增强造血功能，帮助贫困户尽早实现脱贫致富目标。



## 兰州分馆召开联村联户工作推进专题会

为了务实、有效地推进“联村联户、为民富民”行动，在对联系村对接摸底的基础上，4月1日，兰州分馆召开“联村联户工作进展通报及推进思路”专题会。国家科学图书馆副馆长孙坦出席会议并讲话，兰州分馆“双联”行动协调推进领导小组及办公室成员、职能部门负责人参加了会议。会议由兰州分馆“双联”行动协调推进领导小组组长、党委书记姬贵林主持。

会议学习领会了近日甘肃省委书记王三运在省市主要领导干部研讨班上的讲话精神，听取了对洛峪村需求初步调研的情况汇报，并就第二季度的“双联”工作做了安排部署，明确了责任人和节点目标等。

孙坦指出，兰州分馆将发挥科技文献信息资源保障优势，支持洛峪镇中心图书馆建设；发挥区域信息服务与情报研究优势，对半夏种植中存在的连作障碍等关键技术问题以及荒山荒坡利用规划等问题进行专题调研与咨询；针对外出务工人员法律意识薄弱问题，可协助联系法律顾问，举办讲座或咨询；在联户方面，需要详细梳理需求，针对当地经济种植、养殖和市场需求，进行完整产业链分析。孙坦要求，做好“联村联户、为民富民”工作，要不断增强政治意识、大局意识、责任意识和创新意识，并对干部进村入户提出了具体的纪律要求。

会议还通报了16个联系贫困户的基本情况，按照省委关于所级干部每人联系不少于3户、处级干部每人联系不少于2户、其他干部每人联系不少于1户的要求，确定了联户干部名单。

## 兰州分馆积极部署“联村联户、为民富民”行动近期重点工作

为了进一步深入扎实推进“联村联户、为民富民”行动工作，在前期调研的基础上，通过县、镇、村各级领导的基本情况介绍和实地走访，兰州分馆“联村联户、为民富民”行动协调推进领导小组及办公室于4月1日专题讨论，确定2012年度“联村联户、为民富民”重点工作措施。

会议认为，“联村联户、为民富民”活动是落实党的富民政策和全面建设小康社会的具体行动，是兰州分馆和广大党员干部的政治责任。因此，此项工作将作为

兰州分馆党建与创新文化建设、院地合作、区域信息服务工作的一部分，充分发挥分馆自身科技信息资源和人才优势，有效对接帮扶对象最现实、最迫切的需求和问题，以广泛宣传 and 解释党的富民政策、深入调查和了解村民疾苦、正确引导基层群众对党的政策的认识和理解为重点，及时反映基层群众的呼声，群策群力，注重实效，协助村、镇领导班子正确贯彻落实中央和省、市委的各项富民政策，努力引导贫困户增强自身造血功能，帮助洛峪村及特困户加快脱贫致富的步伐，最终实现党中央、甘肃省委确立的全面建设小康社会的战略目标。

在对联系村需求进行深入分析的基础上，会议确定了下一步“联村联户、为民富民”重点工作措施：

第一，在科技文化信息资源保障方面，重点扶持洛峪镇中心图书馆与农业科技馆建设。在印本资源方面，通过争取外部资源、兰州分馆 IC、LC 流转出的图书、自主文献费订购等方式，提供一批所需的图书资料；在电子资源方面，争取获得全国文化信息资源共享工程的支持，成为全国文化信息资源共享工程的基层文化站点，开通相关电子资源；在网络基础设施方面，通过总、分馆现有设备调剂，捐赠电脑等硬件设备，规划建立电子阅览室和共享工程服务室。

第二，半夏种植中存在的连作障碍等关键技术问题以及荒地资源利用规划问题，首先想办法联系院内外相关科研单位先期进行专题调研，探讨解决的可能性，然后再考虑下一步的解决方案。

经了解，半夏种植中存在的连作障碍等关键技术问题属于全国性问题，也是洛峪村提出的最急迫的问题。拟联系中科院西高所、水保所等农业生态学专家进行咨询，通过提取土壤样品、种质资源分析。

第三，针对外出务工人员法律意识薄弱问题，协助联系法律顾问加强问题咨询，并编制法律援助知识问答手册、引进相关视频资料。

第四，在联户方面，需要详细梳理需求，调研其发展基础和可能性，针对当地经济种植、养殖和市场需求状况进行完整产业链分析与设计，探讨可能的、符合当地自然经济条件和资源禀赋的脱贫致富模式。

## 甘肃省西和县领导到兰州分馆调研

4月13日，借在兰筹备西和县“联村联户、为民富民”行动双向对接恳谈会之际，兰州分馆“联村联户、为民富民”行动联系村落峪村所在的西和县人大常委会副主任王志勋、副县长许彤一行5人到国家科学图书馆兰州分馆参观调研。兰州分馆党委书记姬贵林和综合办公室、信息服务部相关工作人员陪同参观了研究生信息交流学习室、阅览室、书库等读者服务区。



在参观过程中，姬贵林简要介绍了兰州分馆面向区域信息服务开展的工作与取得的成绩。双方就如何发挥兰州分馆文献信息资源保障和科技战略决策咨询优势开展联村联户工作进行了沟通。

\*\*\*\*\*

中国科学院国家科学图书馆兰州分馆（中国科学院资源环境科学信息中心）  
联村联户为民富民行动简报 2012年第1期

编发部门：兰州分馆联户为民富民行动协调推进领导小组办公室  
电话：0931-8273628 0931-8274234 邮箱：caoxia@llas.ac.cn  
地址：甘肃省兰州市天水中路8号  
网址：<http://www.llas.cas.cn/>